

Российская Академия наук  
Институт географии  
Лаборатория биогеографии

ПОСЛЕДНИЙ РОМАНТИК НАУКИ

**Д.В. ПАНФИЛОВ**

**(1923-1995)**

*ЕСТЕСТВОИСПЫТАТЕЛЬ И НАТУРФИЛОСОФ*

*К 75-летию со дня рождения*

Москва 1998

Из солдат Отечественной войны, из тех, кто 1923 года рождения, выжило 2-3%! Это они уходили в бой прямо со школьной скамьи, с выпускного бала. Д.В. Панфилов выжил! Так и видится, как он прощается в июньский день 1941 г. со своей школой на Масловке в Москве, стоит на школьном дворе в белой рубашке с засученными рукавами и в широких слегка мятых брюках. Все дороги открыты! Впереди - учеба...Карьера ученого-естествоиспытателя! Но война внесла в судьбу Д.В. и его сверстников свои коррективы...

На войне у него была записная книжка, в которую он заносил наиболее важные события. Ведение записей на войне само по себе было крамолкой и могло стать причиной репрессий. Но и среди разрывов снарядов и автоматных очередей, неустройства военного быта Д.В. оставался *ученым, пытающимся понять и объяснить*. Таким он и останется в нашей памяти. А эта книга - лишь маленький вклад в неугасающую память о светлом ЧЕЛОВЕКЕ.



Дима (слева) и Гога Панфиловы (Саратов, 1926 г.)

**Д.В. Панфилов (1923-1995).**

**Таким мы его запомнили. Таким он остался в наших сердцах.**

## Из архива Д.В. Панфилова



Дмитрий Викторович Панфилов (60-ые годы)

## А.А. ТИШКОВ, В.Ю. МАСЛЯКОВ

Дмитрий Викторович Панфилов родился 26 сентября 1923 г. в Саратове в семье потомственных интеллигентов. Атмосфера большого волжского города, с богатыми традициями в искусстве и науке, оказала влияние на одаренного мальчика. Он рано проявил интерес к естественным наукам и стал читать книги помогающие объяснять окружающий мир. А лето проведенное на волжских берегах давало столько впечатлений, что для подростка открывалось два пути: стать художником, поскольку Саратов славился своим художественным училищем, а его отчимом был известный художник М.И. Поляков), или изучать естественные науки (Поволжье дало России много видных биологов и географов). Но жизнь внесла свои коррективы. Семья Д.В. переехала в Москву, где он закончил обычную среднюю школу на Масловке. Затем - война. После окончания артиллерийского училища - фронт, участвует в боях за освобождение Родины, в том числе в знаменитой операции на Курской дуге (его имя отмечено на памятной доске Церкви в Прохоровке). В 1944 г. после серьезного ранения Д.В. демобилизовался, поступил на Биологический факультет МГУ и уже в 1949 г. закончил его по кафедре энтомологии. Затем была аспирантура и успешная защита диссертации в 1952 г. на тему: "Насекомые - опылители люцерны Сталинградской области" [15]. От этого года можно было бы вести отчет судьбы Д.В. как ученого, его вхождения в Большую Науку. Ниже перечислены краткие вехи научной деятельности: 1952 - 1954 гг., в Зоологическом музее МГУ, 1954 - 1963 гг. - в лаборатории биогеографии Института географии АН СССР, 1963-1969 гг. - в Палеонтологическом институте АН СССР, а затем снова в Институт географии АН СССР - вплоть до самой кончины 1995 г.